



Народно читалище „Пробуда 1906г.,с. Никола Козлево, пк. 9955
обл.Шумен, пл."23Септември"№"4, тел. 0879666793, email:probuda1906@abv.bg

Отчет

за дейността на Народно читалище
„Пробуда – 1906г.” с. Никола Козлево обл. Шумен
за периода м. март 2018 – м. март 2019г.

Уважаеми съселяни, членове на читалището ни !

Госпожи и господа, гости !

По традиция всяка година по това време се събираме,
за да направим равносметка за извършената читалищна
дейност през изминалия едногодишен период.

През 112 – та си годишнина от основаването на
читалището не можем да не отдадем почит на
създателите- тракийци, които заселвайки се в
плодородните земи на днешното ни село, първата им
грижа била духовното развитие на децата и възрастните.

Започнали от училището – 1882 год., читалището – 1906г., основано от даскал Динко поп Стефанов, Жеко Железов и още десетина запалени от идеите на Възраждането и църквата - строена от майстор Маньо от Жеравна през 1909 – 1910г.

Да отдадем почит на първо създателите и техните потомци, че тези три светила оцеляха и днес са най – ценното за селото ни !

И днес, в първите дни на 113 – та годишнина и разлиствайки архивните снимки се прекланяме пред хилядите дживелци /козлевци /, потомци на тракийци и добруджанци, които в сговор са обръщали чернозема хиляди пъти, тухла по тухла са надстройвали самобитния трудов и празничен народен календар.

С годините се обогатяват и дейностите в читалището. От „ селското театро”, правено от местните артисти в приютилата ги частна къща през първите десетилетия, от първите фолклорни групи с автентични тракийски песни, е изтекла много вода, много поколения оставят светла диря в духовния живот на селото ни.

В съвременното бурно информационно - техническо време с компютри, интернет, телевизия и др. средства, се преобърнаха старите представи за читалищна дейност и

откриха нови хоризонти, за да се променят дейности, обзавеждане, комуникации.

И всичко това в паралел със запазване и развитие на автентичното – фолклор, обичаи, празници, краезнание, за да не допуснем по забравената памет да не се предаде на младото поколение

През последното десетилетие първа грижа ни е

I. Обогаляване на материалната база, имуществото и книжното богатство.

Най - после се случи! От м. януари, т. г. започна основният ремонт на читалищната сграда. От покривът до всички кътчета се ремонтира. След месец – два ще се сбъдне мечтата ни да имаме зала за концерти и театрални постановки, нова дограма, вътрешна и външна мазилка и боядисване. С благодарност сме към Общинската фирма и строителното предприятие, най – вече към Общинска администрация начело с кмета на Общината г-н Ешреф Реджеб.

През годината успешно работи пенсионерския клуб „Сдружение – Никола Козлево“. Предстои помещението да бъде освежено след ремонта.

Спечелихме проект от Министерство на културата за закупуване на литература на стойност 2 100 лв. и закупихме 174 тома.

Най-впечатляваща проява през 2018г. беше работата по проект „Родовата памет от Тракия“. Няколко месеца работеха по – 9 –те рода читалищните работници, краеведите от читалището, училището. Поне стотина души се включиха по родословията на родовете от Тракия: Бозаджиев, Дюзов, Златев, Канелов, Ковчазов, Мутафчиев, Попов, Узунов и Ялъмов.

Всички заедно подготвихме и открихме „Алея на родовете“ с гости от с. Черепово, потомци на тракийци, гост от Министерството на културата. Запомнихме 27 юни и 7 юли – гостуването на 26 потомци на тракийци в с. Черепово, общ. Харманли.

По повод 1 ноември – Ден на народните будители в партньорство с журналистите от Радио Шумен представихме изложбата в залите на радиото в г. Шумен. С този проект сме поканени да участваме в кръгла маса на тема „Наследство“, организирана от Платформа АГОРА-София и читалището ни ще бъде гост на десетото юбилейно издание. Срещите на финалистите и наградените ще бъдат в Софийски университет „Св. Климент Охридски“ и хотел „Рамада“ София.

II. Художествено – творческа дейност.

Групата за изворен фолклор „Росна китка” вече 17 години представя читалището и селото ни на местни и национални инициативи и фестивали. В групата пеят и двама мъже. Съставът е в основата на възстановените местни традиции:

Трифон зарезан , Благовещение, Еньовден, Празник на зелника и най-новата възстановена традиция „ Викане” след завършване покрива на читалищната сграда.

Фолклорната група участва в празника в с.

Черепово, в областния фестивал на пенсионерските клубове през м. октомври 2018г. в г. Шумен.

Пътуването до с. Черепово, общ. Харманли се случи благодарение финансовата подкрепа на Общината.

В клуб „Краезнание” насочихме дейността си към проучване на родовете, и продължаваме с нещо позабравено – аратличеството – побратимяване с тази забравена традиция в отношенията между хората и пренесена от Тракия ще проучим и пресъздадем в партньорство с кметството и читалището в с. Черепово. Предстои ни със същата тема да участваме с проект на Министерството на културата.

III. Библиотека

Във времето, когато информационните технологии ни завладяха и най – вече децата и учениците, търсенето и четенето на литература - ученическа и художествена, намалява. Правим всичко възможно да обогатяваме книжния фонд. Спечелихме проект на Министерство на културата и закупихме 174 бр. книги на стойност 2 100лв. Библиотечният фонд до м. март т.г. е 8 280, абонираните сме за 4 периодични издания на български език.

В зала „ Глобални библиотеки” има 3 бр. компютърни конфигурации с интернет .

Читалището разполага с :

- ксерокс – 2бр.
- скенер – 1бр.
- мултимедия – 1бр.

Най – много са читателите от 10 – 14 год. възраст.

Посещенията в библиотеката са 1 292бр.

IV. Проекти

В началото по- обзорно отделих място за проекта „Родовата памет от Тракия”, като допълнение ще

посоча, че издадохме книжка „Родовата памет от Тракия” с емблема на дървото с плод ябълка. Отпечатването на книжката, рекламните материали и таблата с родословията изпълниха художниците от фирма АРТ ПРИМ – Шумен. За пътуванията до фестивали и най-вече при гостуванията при приятелите ни от Тракия разчитаме на проекти до Общински фонд „Култура”. Благодарни сме на г- Ешреф Реджеб и неговият екип за разбирането и финансовата подкрепа.

Предстои ни да кандидатстване отново с проект до Общината за пътуването в Тракия по повод замисленото възстановяване на традицията ПОБРАТИМЯВАНЕ”. По програма на „Фондация Глобални библиотеки – България” 10 година работи читалището. По програма „Европа –Директно- Шумен” читалището ни е изнесена точка. Поредица инициативи обогати съвместната ни дейност.

V. Имотно състояние на читалището

С годините сме закупували технически средства, отоплителни уреди, имущества за удобство на читалищните членове и всички, ползващи услугите.

VI. Основен ресурс

Това сме всички ние – членовете на читалището, спонсори, на които читалищното настоятелство изказва благодарност.

Спазваме чл. 8, ал.1 от ЗНЧ бр. 42 от 2009г. – най – малко 50 дееспособни физически лица за селата да са членове на читалищата за годината, за да е законно провеждането на Общото отчетно събрание. До датата на обявяване на събранието броя на членовете е 53. Събран е членският внос в размер на 3 лв.

Партньорство и сдружаване – това са приоритетите на дейността ни. Немислима е работата ни без приятелите учители и ученици от СУ „Цанко Церковски” , ДГ „Зорница”.

С благодарност сме към Общинска администрация, господата Ешреф Реджеб – кмет, г-н Феим Насъф - зам – кмет и г-н Иван Иванов - зам – кмет.

Секретар Петър Димитров, г-жа Иванка Найденова. Добри партньори сме с фирма „Агроимпекс” с управител г-жа Росица Антонова с РПК „Септемврийска слава” с председател Красен

Вълчев, с отделите „Бюро по труда“ и „Социално подпомагане“ с Никола Козлево. Поели сме правилна насока да обмисляме и организираме инициативите си с шуменските читалища „Добри Войников“ – 1856г.“ и „Напредък – 1869г.“. Разширихме работата си с читалища извън окръга – с Главан, с. Бабук, гр. Лясковец, с. Черепово.

През изминалата година читалищното настоятелство и проверителната комисия живяха с проблемите на читалищната дейност и винаги подкрепяха с идеи и безотказна помощ всички начинания. Като председател на читалището смело мога да споделя, че случихме с много дейни и отговорни хора, за което искрено им благодаря.

Ето и състава на читалищното Настоятелство в състав от 7 души:

1. Иванка Семерджиева – Председател
2. Катилиян Костадинов – зам. председател

и членове:

3. Иванка Колева
4. Галя Янчева
5. Росица Антонова
6. Галин Георгиев

7. Евгени Христов

и Проверителна комисия:

1. Емилия Минчева
2. Невянка Добрева
3. Василка Белчева

В заключение бих споделила, че много е направено в положителна насока през изминалата година. Благодарение на натрупаното от предишни години опит и най – вече на всички нас – живеца, хората с буден дух и заряд. Навлизането в 113-тата годишнина на читалището да се обърнем с почит към първосъздателите и потомците им, допринесли за оцеляване и обогатяване на духовния ХРАМ – нашето читалище.

Има и още нереализирани идеи, но в духовността, в която сме се потопили, има много извори и то непресъхващи, към които се стремим и черпим сили.

И през 2019год. читалищната дейност се осигурява със стандарт от делигираните от държавата дейности - за нашите 4, 25 бройки „Бюджет 2019г.” е в размер на 40 332 лв. – за дейност, фонд работна заплата, консумативи и др. И през тази година читалищното настоятелство ще насочи своя потенциал за:

- привличане на нови читалищни членове;
- разширяване на социалния и възрастов състав в различните форми и събития;
- много сериозни грижи за поддържане на сградата;
- нов ще трябва да е и подходът за търсене на нови форми на художествено – творческа дейност;
- осъвременяване и разнообразяване на творческите прояви, в проучването и използването на нови практики, проекти;

Да сме живи и здрави и с достойнство да проучваме и предаваме традициите на децата и младите хора и вписваме имената си в летописа на второто столетие на Народно читалище „Пробуда – 1906г.“.

13.03.2019г.

с. Никола Козлево

Председател:.....

/Ив. Семерджиева/

